

圆环阵太阳射电成像望远镜建成

将为我国太阳物理和空间天气研究提供高质量观测数据



新华社北京9月27日电 记者从中国科学院获悉，圆环阵太阳射电成像望远镜27日通过工艺测试，该望远镜是国家重大科技基础设施空间环境地基综合监测网（子午工程二期）的标志性设备之一，将为我国太阳物理和空间天气研究提供高质量观测数据。

在四川省稻城县一处海拔3820米的开阔地，313部直径6米的抛物面天线均匀分布，围成一个直径1公里的大圆环，远远望去宛如平放在高

原上的一串珍珠，这就是圆环阵太阳射电成像望远镜，它也被当地居民形象地称为“千眼天珠”。

“太阳‘打喷嚏’，地球可能会‘感冒’。由太阳活动引起的空间环境在短时间尺度上的变化被称为空间天气，高质量监测乃至预报空间天气，对于航

据介绍，圆环阵太阳射电成像望远镜是目前全球规模最大的综合孔径射电望远镜，它不仅能监测太阳的各种爆发活动，还能监测太阳风暴进入行星际空间的过程，有助于理解太阳爆发机制和太阳风暴的日地传播规律，进而预测太阳活动对地球的影响。

建设过程中，项目团队创新性地提出圆环阵列构型和中心定标总体方案，并攻克一系列关键核心技术，确保望远镜各项性能优良。此次工艺

测试表明，圆环阵太阳射电成像望远镜实现了最大视场达10个太阳半径的连续稳定的太阳射电成像与频谱观测能力，各项技术指标达到或优于设计要求。

“除观测太阳活动外，圆环阵太阳射电成像望远镜还将与‘中国天眼’、‘中国复眼’、三亚非相干散射雷达等开展联合观测，有望在低频射电巡天、脉冲星、快速射电暴和行星防御监测预警等领域发挥重要作用。”阎敬业说。

我国首条时速350公里跨海高铁正式开通运营

新华社福州9月28日电 28日上午9时15分，福厦高铁首趟复兴号智能动车组G9801次列车从福州南站缓缓开出，一路南下，奔向厦门北站。这标志着我国首条时速350公里跨海高铁——福厦高铁正式开通运营。

福厦高铁北起福州，途经莆田、泉州，南至厦门和漳州，全长277公里，总投资530.4亿元。全线共设福州南、福清西、莆田、泉港、泉州东、泉州南、厦门北、漳州等8座车站。开通后，福州至厦门的列车运行时间将从现在的2小时左右缩短至1小时以内，两地间形成“一小时生活圈”。



紫光集团原董事长赵伟国受审

非法占国资4.7亿 损失8.9亿

2023年9月28日，吉林省吉林市中级人民法院一审公开开庭审理紫光集团原董事长赵伟国贪污、为亲友非法牟利、背信损害上市公司利益一案。

吉林省人民检察院起诉指控：2018年至2021年，被告人赵伟国利用担任紫光集团董事长的职务便利，与特定关系人李禄媛共谋，由李禄媛实际控制的上市公司低价购买原本应当由紫光集团购买的通州商务园项目房产，获取房产溢

价利益，非法占有国有资产4.7亿余元。2014年至2021年，赵伟国利用担任紫光集团董事长等的职务便利，将本单位的盈利业务交由李禄媛等特定关系人经营，或者以明显高于市场价格向李禄媛经营管理的公司购买代建管理服务，造成国家直接经济损失8.9亿余元。2019年，赵伟国还指使其实际控制的上市公司的董事，将公司项目以明显低于市场价格租赁给李禄媛实际经营的公司，致使上市公司遭受

4645万余元的损失。检察机关提请以贪污罪、为亲友非法牟利罪、背信损害上市公司利益罪追究赵伟国的刑事责任。

庭审中，检察机关出示了相关证据，被告人赵伟国及其辩护人进行了质证，控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见，赵伟国进行了最后陈述，并当庭表示认罪、悔罪。

庭审最后，法庭宣布休庭，择期宣判。社会各界群众代表20余人旁听了庭审。

据新华社



教育部中消协提示家长莫盲目培训使假期变味

在中秋、国庆“双节”到来之际，教育部和中国消费者协会9月28日共同向广大学生家长发出提示：合理安排，莫盲目培训使假期变味。

假期是家长与孩子亲密接触、共同成长的重要时机。教育部、中消协提醒家长，不要用报班补习代替亲子时间，自觉抵制违规学科类培训，切实维护自身合法权益，让孩子度过一个健康、快乐的假期。针对确需参加体育、文化艺术、科技等非学科类培训的情况，请广大家长认清机构办学资质，理性选择“证照齐全”、规范办学的机构，防范培训缴费风险。

此外，如发现违规培训问题线索，家长可通过各类投诉举报渠道监督举报；如涉及违规收退费等消费纠纷问题，可向当地消协组织投诉反映。

据新华社

中华少年儿童慈善救助基金会将被调查

记者9月27日从民政部获悉，针对群众举报和媒体反映的中华少年儿童慈善救助基金会“9958儿童紧急救助项目”及其他有关问题，民政部约谈督促中华少年儿童慈善救助基金会切实负起责任，依法依规维护所涉家庭的正当权益。

近日，民政部已派出调查组入驻该基金会开展全面调查，坚决查处和纠正违规违法问题。调查处理情况将及时向社会公布。

据新华社

截至6月末我国全口径外债余额为24338亿美元

国家外汇管理局9月28日发布数据显示，截至2023年6月末，我国全口径（含本外币）外债余额为24338亿美元，较2023年3月末下降571亿美元，降幅2%。

国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英表示，外债规模下降主要受汇率折算因素影响。2023年二季度，汇率折算因素造成外债余额下降545亿美元，对外债余额下降贡献度为95%。

“我国经济韧性强、潜力大、活力足，长期向好的基本面没有改变，随着宏观调控政策效果逐步显现，国内经济将持续恢复向好，外债规模继续保持稳定的基础依然牢固。”王春英说。

据新华社



9月28日，自2021年1月开始闭园改造的武汉动物园正式开园，大熊猫“武林”和“盟盟”也与市民游客正式见面。

据新华社